

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 5.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f.
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Az Uscieskói hidsánc.

Budapest, március 20. Hivatalos jelentés.

Tegnap este, hathónapi hősie védelmezés után, kivonultunk az Uscieskotól északnyugatra levő, romhalmazzá őszelött hidsáncból. Bár az oroszok már a reggeli órákban egy 300 méter szélességű részt robbantottak a sáncba, a védőcsapat nyolcszoros túlerő támadása ellen, veszteségével nem törődve, még hét órán tartott ki a leghevesebb tüzéségi és gyalogsági tűzben. A parancsnok, Pianck ezredes, csak délután öt órákor határozta el magát arra, hogy a teljesen szétrombolt sáncokból kivonult. Kisebb osztagok és sebesültek csolnakon átjutottak a Dnjeszter déli partjára, de az ellenség összpontosított tüzelése következtében az áthajózást hamarosan abba kellett hagyni és a császárdragonosokból és ulánusokból összeállított hősie csapat, hacsak nem akart fogságba jutni, csak egy utat választhatott: A Dnjeszter nyugati partján, az ellenség által erősen megszállva tartott Usciesco községeen át kellett a mi csapatainkhoz utat törni magának, amelyek a Zalescikitől északra fekvő magaslatokon vetették meg lábukat. Az ellenség hadálási közötti menet sikerült. Az éj oltalma alatt Pianck ezredes hősie csapatát Zalescikitől északnyugatra levő előőrseinkhez vezette, ahová ma reggel érkezett be. A uscieskói hidsáncok közötti harcok emléke, védeleink történetének egyik dicsőlapján fog örök időkre élni.

Ellenoffenzívánk Olaszország ellen.

Budapest, március 20. (Hivatalos)

A görzi hídfőnél tegnap délelőtt a Podgora déli része előtti ellenséges hadállásokat felgyújtottuk. Délután tüzéségünk a hídfő előtti ellenséges harc vonalat erőteljes tűz alá fogta. Ejjel az ellenséget Pevnánál egy árokba kiűztük.

A tolmeini hídfőnél a harcok tartanak. Az elfoglalt hadállásokat szilárdul birtokunkban tartjuk. Az itt ejtett foglyok száma 925 re, a zsákmányolt gépfegyverek száma hétre emelkedett.

A Mrzli Vrh és a Krn ellen intézett több ellenséges támadás összeomlott. A Rombonon is elfoglaltak csapataink egy állást. Itt 145 olaszt fogtunk el és 2 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A karinthisi harc vonalon az élénk tevékenység tovább tart. A tiroli határtületen az ellenség a Col di Lana szakasz és a déli harc vonal egyes pontjait tüzéségi tűz alatt tartotta.

Kiujulnak a harcok Verdunnél.

Berlin, március 20. A legutóbbi napok viszonylagos csöndje után ismét megélenkülték a harcok Verdunnél. A Maas balpartján a franciák megismételték a támadást a Mort Homme magaslatáért, ezuttal is teljesen sikertelenül. A Verdun körül folyó véres tusakodás súlypontja ismét a Maas jobbpartjára terelődött, ahonnan a harc tulajdonképpen kiindult. Nagy tüzéségi te-

vékenység indult meg ismét. Douaumont-erődötől délre és Vaux falutól nyugatra — mind a kettő a németek birtokában van.

Spanyolország anektálni akarja Portugáliát?

Milánó, március 20. A „Corriera della Sera” jelentése szerint komolyan kell félni attól a Spanyolországban megindult mozgalomtól, amely Portugália megtámadására irányult. Az egyes agitátorok hargosan mondják, hogy Spanyolorzágnak most alkalma nyílt arra, hogy Portugáliát anektálja. Az új miniszterelnököt határozottan rossz szemmel nézi az entente, mert közismert németbarát.

Elsülyesztett hajó a Fekete tengeren.

Bukarest, március 20. Az orosz flotta Kaliakra közelében elsülyesztett egy Constanzából Konstantinápolyba indult török hajót.

Portugália csapatszallítása egy francia kikötőbe.

Páris, március 20. A Havas-ügynökség jelenti, hogy a párisi portugál követ kijelentette a francia kormány előtt, hogy Portugália megkezdte egy franciaországi kikötőbe való elszállítását az ígért 100 000 főnyi gyalogsapatnak és számos mindenféle kaliberű ágyútütegek.

A századik Zeppelin.

München, március 20. A Münchener Neuste Nachrichten jelenti, hogy elkészült a századik Zeppelin lég-hajó. A háború megkezdése óta hetvenöt Zeppelint építettek Németországban.

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 20. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszíntér.

A tüzéségi és repülőtevékenység, amelyet megfigyelésre kedvező viszonyok támogattak, mindkét részen igen élénk volt. A Maas vidékén és a Woivre síkságon a tüzéségi harcok tegnap is különösen hevesek voltak. A franciák abból a célból, hogy Douaumont erőd és Vaux falu környékén a védelmi berendezések ellen irányuló további előrehaladásunkat megakadályozzák, egy újonnan harcba vetett hadosztály egyes részeivel hiába való ellentámadást intéztek Vaux falu ellen. Súlyos veszteségeik mellett visszavertük őket.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Esztendőnként egyszer

a városi költségvetés tárgyalásánál elírjuk a bajunkat, hogy fizetjük a nagy pótdót, amelynek az a természete, hogy soha se apad, mindig csak növekszik és érte soha elegendő ellenértéket nem kapunk.

Amikor a költségvetést tárgyalják, mindig elírjuk, hogy hiába firtünk ilyen magas pótdót, nem tud a város kivergődni a kátyújából. Se a közvilágításunk, se közbiztonságunk, se a kulturintézményeink nem olyanok, amelyek egy város népének megfelelően. Panszssal van telve a szájunk, de menta Isten, hogy egyebet is tegyünk. Gazdasági viszonyaink kicsinyesek iparunk, kereskedelmünk olyan, hogy az a maga munkája után élő embereknek nagyon kevés kereseti alkalmat nyújthat. Minden olyan kicsinyes, minden olyan szűk határok között mozog, hogy szinte kétségbeesjtő.

Pedig nem igaz, hogy így kell a dolognak folynak Vasutunk, Dunánk a legkedvesebb alkalmat nyújtnak arra, hogy ipart kereskedelmet, igazi nagy ipart és széles körre kiterjesztett kereskedelmet teremtsünk. Csak nem szabad szűk látókörnek és kicsinyes garaszkodónak lennünk. Utána kell látni, hogy az ipari vállalatok figyelme ide terelődjék, hogy a vállalkozásikévé Baját, mint ipari gócpontot észre vegye.

De persze erősebben kellene kidomborodnia a városi jellegnek. De ki hiszi el városi mivoltunkat, aki azt látja, hogy színészet igazán falusias keretekben játszanak minálunk, hogy nincsen vízvezetékünk, gyalogjárdáinkon a legkisebb esőzés után valóságos tavak képződnek, hogy utcáinkat néha rosszul, néha sehogyan se világítjuk, hogy hiányzik ugyszólván mindenünk, aminek egy félig-meddig városban még

kell lenni, hogy a főtérünkön rosszabb a kövezet, mint a Mucsaváradon és hogy sok apró meg nagy dolog azinté ordítópótdó után.

Es mi levagyunk nyugúzve mert pénztelenek vagyunk, mert a 98 percentes pótdó mellett a legesekélyebb borházást is. le kell önmagunktól ölkudnunk.

Sírunk mindezen, de nem is kerestük az útját annak, amely ebből a kicsinyes viszonyból kivezetne. A helyett, hogy sirnánk, ahelyett, hogy az újabb pótdóemeléstől rétgúnánk, orvoslás és új jövedelmi forrás után kellene látnunk.

Csak egy-két dologra mutassunk rá amegy vaktában.

Ott vannak a szinte parlagon heverő legelők, amelyek se a város törvényhatóságának, se pedig a város lakosságának nem használnak. A legelőket fel kellene osztani. Valami feltétlenül szükséges legelőt meg kell hagyni, a többit parcellázni és vagy béibe adni, vagy pedig örök áron eladni. Ez hasznos volna a köznek és hasznos az egyéneknek.

Sok kis embert juttatnánk földhöz Ott van a gázgyár. Régen beszélnék annak a megváltásáról. Ez a pénz, amit ebbe a megváltásba befektetnénk, feltétlenül jól kamatozó tőkebefektetés volna.

De persze, mi a vattagyárat vettük meg sietve és a gázgyár megváltását halogatjuk évtizedekről évtizedekre.

Pedig hát ez üzlet, jó üzlet volna. Es ha csak ezt a kettőt megvalósítanók nyomban könnyebben mozoghatnánk.

De hát minálunk csak panszzkodnak. Az sokkal kevesebb fáradságot igényel, mint az új jövedelmi források után való kutatás.

Albániából hazajött egy kadett

A balkánról alig érkezik mostanában valami érdekesebb. Sem Hőfer altábornagy, sem a főhadiszállás nem ad ki különösebb híreket s csak időnként érkezik jobb fajta értesítés arról, hogy Kővess tábornok seregei már Valona előtt állanak, alig husz kilométernyire az olaszok által védeltelt albán kikötővárostól.

Nyilvánvaló a esodálkozás azon, hogy milyen nehezen történik az előrenyomulás Albániában. De azok a katonák megértik ezt, akik már jártak lent. Albániából a napokban jött haza néhány napi szabadságra egy kadett, aki igen érdekes dolgokat mondott el Albániáról.

— Albániában rettenetes a sár. A trén csak a legnagyobb erőfeszítés mellett tud előre menni. Hat ló huz egy kocsi, de még így is kínos nézni a lovak erőlködését. Epen esórt történik meg, hogy a trén naponta alig tud 6—7 kilométernyi utat megtenni.

— Az albánok Európa legnomádabb nációja. Piszkos nép, olyan mint Magyarországon a vándorcigányok. A kulturának bizony alacsony fokán állanak. Gyáva és alattomos is egy része. Egyik iránt sem érez szimpátiát. A nyelve is egészen sajátos és hasonlít a szerb meg a török nyelvez is. Az albánok bizalmatlanok mindenkiel szemben, bennünket éppugy nem szerettek, mint a hogy a szerbeket, vagy olaszokat sem szeretik.

— Alacsony, kis kőköcskőkből készült kunyhókban laknak, amelyekben tényleg nyílások helyettesítik az ablakot. Egészen mások a török lakások. Ezek már tisztábbak, egészségesebbek.

— Az időszámítás is nagyon furcsa a Balkánon. A törököknél öt órát késik az időszámítás a mi időnköz képest, a bolgároknál pedig másfél órát jár előbbre. Szerbiában most három féle az időszámítás. A magyar katonák által elfoglalt területen a mi, a németek által megszállva tartott részen a német és a bolgárok által meghódított szerb földön bolgár az időszámítás. Az utazás is ilyen körülményes s aki például Belgrádból elindul a bolgárok által elfoglalt Prisztinába, az a bolgár számítás szerint másfél órai késéssel érkezik oda, bármilyen pontos a vonat.

HIREK.

Színház.

Az idő bizony eljár, az emberek izlése megváltozik. Egyszer, valamikor, régen, nagyon régen tetszett a népszínmű Felhő Klári országos diadal körutját járta — egyszer. Ma alig néhány ember volt kíváncsi a régi, kihalt műfajra. A színház vasárnap este teljesen üres volt. Az előadás kitünő, de a darab ma már nem vonz publikumot. A legérdekesebb, hogy ma már mindenki tisztában van azzal, hogy a népszínmű tényleg eltűnt, hogy annak nincsen már publikuma. Csak a színigazgatók nem hiszik ezt el és vasárnaponként még mindig kísérletznek a népszínművel Kár a fáradságról.

Az egészségügyi bizottság ülése.

— Védekezés a ragályos betegségek ellen — Bezárták a gimnáziumot

Az a két kiütéses tifusz eset, amely a polgári iskolai katonai kórházban elő fordult, erősebb munkára serkentette az egészségügyi bizottságot.

A bizottság tegnapelőtt, vasárnap délután dr. Werner Adolf bizottsági elnök elnöklése mellett ülést tartott, amelyen az elnök üdvözölte a bizottságban első ízben megjelent dr. Pollerman Artur tiszti főorvost és kérte, hogy, ismertesse a város egészségügyi állapotát.

Dr. Pollerman Artur tiszti főorvos a felhívásnak elget téve terjedelmes jelentést adott be a Baján levő fertőző betegségekről.

A kanyaró, amely már régebben tart a városban, immár szűnőféiben van és alig van már most néhány beteg.

A vörheny csak enyhe és csupán néhány skarlatos betegség van, azonban, mint hogy a gimnáziumban (a régi belvárosi iskola épületben) most már a második eset fordult elő és mivel ez az épület a higiénikus követelményeknek egyáltalán nem megfelelő, a tiszti főorvos lecsukatta az iskolát egy heti időtartamra, amely idő

alatt alapos és szigorú fertőtlenítés alá veszik az épület minden helyiségét.

Hasihagymában (tifuss) husz ember — (öleg katonák) — betegedett meg és ezek közül egy ember meghalt.

Fekete himlőben hárman betegedtek meg és egy ember meghalt. Módosult (enyhébb) himlő öt eset volt. Mindenütt, ahol a himlőeset előfordult, a legszigorúbb fertőtlenítést vitték keresztül, a házakat lezáratták, a betegek környezetét himlő ellen beoltották.

Kiütéses tifusz a polgári iskolai katonai kórházban jelentkezett. Eddig 2 katonánál állapították meg pozitív a veszedelmes ragályt. Egy beteg gyanus és ezenkívül hat katonai megfigyelés alatt áll.

Dr. Makray László indítványára felhívják a közönséget a himlő elleni beoltásra és dr. Róna Dezső indítványára a járványkórházban használt szegényház egyik természetfel osztják, hogy ezáltal a gyanus betegeket könnyebben megfigyelhessék.

A tündérlaki lányok ment hétfőn este igen jó előadásban.

Kedden este a Lengyel vér pompás operett újdonságot mutatja be a társulat.

— **Adomány.** A vöröskereszt kórház eljára újabb adakozott Weidinger Dezsőné urasszony ötven koronát — melyért fogadják az egyelet hálás köszönötét.

Anonym levelek divatja kapott ismét Baján lábra. Egy úri asszony azzal a panasszal fordul szerkesztőségünkhöz, hogy ismétlen kézből származó névtelen levelek zaklatja valaki és a legalvalóbb módon mutat neki a becsületének. Az úri asszonynak csupán egyetlen tanácsal szolgálhatunk: forduljon a rendőrséghez, nyomtassa ki a névtelen levelek gyalázatos íróját, hogy aljas tetteit elvegye a megérdemelt büntetését.

— **Testvérek katasztrófája.** Megírtuk a napokban, hogy Folláth Róza hulláját kifogták a Dunából és megállapították róla, hogy solymári illetőségű budapesti munkás leány. A leány apja tegnapelőtt Baján járt és a hullátan felismerte leányát. A szerencsétlen apa elmondotta, hogy a bombatéri propeller katasztrófánál két gyermekét veszítette. Az egyik Róza, akinek a holttestét Baján fogták ki, a másik a 18 éves Teréz, akinek a hulláját még mindig nem találják meg. A Baján kifogott leány hulláját az ügyészség utasítására felboncolták.

Az orosz foglyok tolvajlását — amiatt bennünket értesítenek — Pfium Miklós népfelkelő tizedes leplezte le. Az ő érdeme, hogy a tolvajok és orgazdák kézrekerültek.

— **Rum és likőr** készítése háziilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsműtőjén Bécsen.

Mátyás király-tér 8.

Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.

Hol, megmondja a Corvin Nyomda

Száraz

körtefa deszkát

és 6 darab szép leánder eladó. Bővebb felvilágosítást ad **Tomasich Sándor igazgató-tanító Bajaszentistvánon.**

Villanycsengők szerelését és javítását.

Varrógépek helyre hozatalát elvállalja.

Spitzer Mór
Kinizsi Pál-utca 81.

Polgári családnál
butorozott szobát

keresek. Közelebbi értesítést nyújt e lap kiadóhivatala.

Mész
és
cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár.

Telefon szám. 111.



Gulliver

A prima
kaucuk
cipősarok
kaucuk sarkok
királya



származó, mert kaucukból készült.



Aspirin
tabletták

fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapító szer. A valódi Aspirinnek sok az utazó, ezért kerülni, hogy az Aspirint Bayer-féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tabletta 2 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.



Csodás hatású araszépitő és
finomító

A VILAGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépit **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszűntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszerkeresk.

6Koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen Gyógyszertára Aradon.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
rézés lopás és baleset elleni biztosításokat.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghüléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.

Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám